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СТРУКТУРА ПРОФЕСІЙНОЇ МОБІЛЬНОСТІ ВИКЛАДАЧА
ІНФОРМАТИКИ

У статті здійснено аналіз компонентів
структури професійної мобільності в
науково-педагогічній літературі. Авто-
ром визначено структурні компоненти
професійної мобільності викладача
інформатики.
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Мета: виділити основні компоненти
професійної мобільності викладача
інформатики.

Постановка проблеми в загально-
му вигляді. Пріоритетна увага в рефор-
муванні професійної освіти надається
підготовці професійно мобільних
фахівців, здатних до саморозвитку, опа-
нування та впровадження наукоємних й
інформаційних технологій, конкурентоз-
датних на ринку праці. Таких може підго-
тувати тільки професійно мобільний вик-

ладач з якісно новим рівнем професій-
ного розвитку, з іншим способом мис-
лення, поведінки та діяльності, ставлен-
ням до себе і до студентів, готовим для
нового досвіду, інноваційних змін у пе-
дагогічній діяльності.

Аналіз досліджень і публікацій.
Аналіз наукових джерел показав, що
структура професійної мобільності роз-
крита в багатьох наукових дослідженнях
як вітчизняних, так і закордонних уче-
них: в процесі формування майбутніх
фахівців (В. Дюніна, Д. Череднік, Є. Іван-
ченко, І. Хом'юк, Л. Вороновська, Л. Го-
рюнова, Л. Сушенцева, О. Акулов, О.
Дементьєва, С. Даньшева, С. Савицький,
Ю. Журавльов), інженерів (С. Капліна),
держслужбовців (І. Шпекторенко), осо-
бистості ( С. Пілецька), соціальних прац-
івників (Т. Гордєєва), педагогів (Б. Іго-
шев, О. Нікітіна, Р. Пріма), викладачів
ВНЗ (В. Гринько, І. Хорєв), педагога в
системі додаткової освіти (Л. Амірова),
соціальних педагогів ( О. Безпалько), пе-
дагога (С. Желтова), викладачів колед-
жу (С. Морозова) та інших.

Виклад основного матеріалу дос-
лідження. Зауважимо, що більшість дос-
ліджень науковців орієнтовані на фор-
мування професійної мобільності
фахівців, зокрема й викладачів. Тому ми
вважали за доцільне вивчити роботи ав-
торів, щодо формування та розвитку
професійної мобільності, оскільки окремі
аспекти можуть знайти своє відображен-
ня при визначенні структури професій-
ної мобільності викладачів інформатики
в коледжі.

Аналізуючи монографічні та дисер-
таційні дослідження науковців, ми дійшли
висновку, що більшість авторів розгля-
дають структуру професійної мобіль-
ності на основі компетентнісного підхо-
ду та змісту професійної діяльності, а
також особистісних якостей, які прита-
манні професійно мобільному фахівцю.

Досліджуючи професійну
мобільність майбутніх фахівців кому-
нального господарства, Л. Вороновська
розглядає структуру професійної моб-
ільності у двох аспектах: особистісному,
який складається з мотиваційного, регу-
лятивного, комунікативного компонентів,

та діяльнісному, який містить когнітив-
но-інформативний та організаційний
компоненти [3, 76]. Особистісний аспект
професійної мобільності, на думку нау-
ковця, передбачає якісну характеристи-
ку майбутнього фахівця відповідно до
змісту професійної мобільності (моти-
вації, регуляції виявлення психічних про-
цесів, комунікативних особливостей);
діяльнісний – компоненти професійної
мобільності, що виявляють динамічні
перетворення особистості, спричинені
актуалізацією потреби в мобільності
(когнітивність, активність, адаптивність);
мотиваційний включає систему мотивів,
цілей, потреб у саморозвитку, самовдос-
коналенні, самоосвіті, ціннісні установки
щодо самоактуалізації у професійній
діяльності, потреби в оволодінні ефек-
тивними способами її організації, у підви-
щенні професійної освіти чи потреби у
зміні професії у зв'язку з незадоволені-
стю зробленим вибором, прагнення до
ефективного кар'єрного росту, що
сприяє формуванню інтересу до профес-
ійної діяльності, до отримання профес-
ійно значущих знань і створює психо-
логічні умови, що спонукають осо-
бистість до продуктивного і творчого
виконання обов'язків, професійних
функцій у процесі діяльності, до зміни
видів чи сфер діяльності в динамічному
професійному просторі; регулятивний -
передбачає здійснення емоційно-вольо-
вих процесів, обумовлює системний і
цілеспрямований характер формування,
розвитку і оптимального використання
потенціалу особистості і забезпечує
здатність особистості до саморегуляції
діяльності, самоконтролю. До регуля-
тивного компонента науковець відносить
також рефлексію, що розвивається при
виконанні дій контролю та оцінки про-
фесійної діяльності й супроводжується
емоційними переживаннями; комуніка-
тивний компонент включає поняття про
цілі, мотиви, засоби і стимули спілкуван-
ня, уміння чітко викладати думки, пере-
конувати, аргументувати, передавати
інформацію, організовувати й підтриму-
вати діалог, користуватися вербальними
і невербальними засобами передачі
інформації. Він передбачає комуніка-
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бельність, обізнаність у діловому етикеті
й культурі мовлення, уміння слухати,
надати професійну консультацію і реал-
ізується у професійному спілкуванні та
взаємодії з іншими людьми; когнітивно-
інформативний компонент означає акту-
алізацію у професійній діяльності когні-
тивних процесів - сприймання, пам'яті,
уваги, мислення, уяви, здібності дослід-
жувати, системно описувати й поясню-
вати з позицій сучасної науки проблеми,
що постають перед фахівцем; забезпечує
використання сучасного знання для
ефективного формування і реалізації
творчого потенціалу фахівця у профес-
ійної діяльності. Цей компонент вклю-
чає професійну грамотність, професійні
вміння і навички, навчальний і життєвий
досвід, креативність, що виявляється у
творчому перетворенні нормативно за-
даної діяльності; організаційний компо-
нент - уміння організувати, структуру-
вати, раціоналізувати професійну
діяльність у професійній сфері, уміння
аналізувати, проектувати та прогнозу-
вати результати й наслідки дій, направ-
лених на вирішення конкретних профес-
ійних завдань та досягнення цілей про-
фесійного плану; здатність організову-
вати діяльність колективу; здатність кри-
тично оцінювати запропоновані варіан-
ти управлінських рішень та обґрунту-
вати пропозиції щодо їх удосконалення з
урахуванням критеріїв ефективності й
можливих наслідків.

Ми погоджуємося з думкою Л. Су-
шенцевої, яка у структурі професійної
мобільності виділяє "найбільш значущі,
визначальні складові: когнітивну, що
представляє собою базові, універсальні,
фундаментальні, які не піддаються швид-
кому старінню знання з тих галузей, які
виділяються як сфери ключових компе-
тенцій для певного виду професійної
діяльності; процесуально-діяльнісну, що
забезпечує вміння оперативно і гнучко
застосовувати у практичній діяльності
свої знання, розв'язувати будь-які про-
фесійні завдання оптимальним і найбільш
ефективним способом; організаційно-
діяльнісну, основу якої становить
здатність до самоорганізації, саморозвит-
ку, що забезпечує кваліфікованому роб-
ітнику вміння постійно оновлювати свій
арсенал знань і способів діяльності,
організовувати внутрішні й зовнішні
ресурси, необхідні для розв'язання кон-
кретного професійного завдання" [10,
197]. Як вважає науковець, важливе місце
у структурі професійної мобільності
належить сформованості ключових ком-
петенцій, які можуть проявлятися як са-

мостійні (особистісні) якості або як скла-
дові загальної професійної кваліфікації,
готовності особистості до професійної
мобільності, професійної й соціальної
активності.

Нам імпонує позиція І. Шпекторен-
ко, який виділяє дві системи у структурі
професійної мобільності: перша скла-
дається з певних стійких процесів, які
тривають у професійному середовищі та
розвитку спеціаліста, у котрому розви-
вається мобільність, і друга - з профес-
ійно мобільних якостей особистості, які
визначають мобільність і розвиваються
під час перебування у певному профес-
ійному середовищі. До процесів, що
впливають на професійну мобільність
досліджниця відносить: професійну орі-
єнтацію; професійне самовизначення;
професійний відбір; професійне середо-
вище; професійну адаптацію; професій-
ну мотивацію; професійну активізацію;
професійну освіту; професійне вихован-
ня. Професійно мобільними якостями
державного службовця виділяє: сфор-
мовані професійні наміри, професійний
поклик, професійні інтереси, професійні
зазіхання; професійну спрямованість
особи (професійна установка, професій-
на гнучкість, професійна відкритість);
професійна працездатність; професійна
придатність як сполучення вказаних
вище якостей; професійна навченість;
професійний досвід; професійну культу-
ру; професійну задоволеність; профес-
ійну компетентність (знання, уміння, на-
вички) як синтетичну якість управління
[13, 469–471].

Є. Іванченко, у структурі професій-
ної мобільності майбутніх економістів
виокремлює три компоненти: соціологі-
чний, психологічний та економічний, які,
у свою чергу, складаються зі здатнос-
тей, передбачених освітньо-кваліфікац-
ійною характеристикою, якостей, необх-
ідних для професійно мобільного еконо-
міста; і дві групи факторів: об'єктивні,
до яких належать технічні, економічні,
демографічні, організаційні та соціальні,
та суб'єктивні, які містять ставлення інди-
віда до професійної мобільності, обумов-
лене його потребами, інтересами,
ціннісними орієнтаціями [6, 18].

У ході дослідження професійної мо-
більності майбутніх педагогів О. Нікітіна
дійшла висновку, що професійна
мобільність залежить від багатьох чин-
ників, рівня освіченості, комунікативної
та професійної компетентності, ділови-
тості, професійної інтуїції, цінностей і
смислів життя, моральних установок і
здатності до прогнозування, соціальної

мобільності, життєвого і професійного
досвіду.

Готовність до професійної мобіль-
ності передбачає не стільки вміння про-
являти професійні здібності, скільки
вміння мобілізувати свої сили на інше
сприйняття себе в нових ситуаціях, ак-
тивне прагнення знайти вихід з ситуації
утруднення, забезпечити задоволення
потреб, ціннісних орієнтацій та позитив-
ну зміну професійно-особистісної позиції
[9, 17].

Проводячи дослідження професійної
мобільності майбутнього інженера, І.
Хом'юк виділяє у її структурі наступні
компоненти: професійно-мотиваційний
компонент включає мотиви, мету, потре-
би у професійному навчанні, удоскона-
ленні, самовихованні, саморозвитку,
ціннісні установки актуалізації в про-
фесійній діяльності. Він припускає на-
явність інтересу до професійної діяль-
ності, який характеризує потребу люди-
ни у знаннях, в оволодінні ефективними
способами організації професійної діяль-
ності; когнітивний компонент розкри-
вається як наявність знань і здатність
застосовувати їх у професійній діяль-
ності, передбачає сформованість сукуп-
ності теоретичних та практичних знань.
Разом з тим когнітивний компонент по-
винен забезпечити вільне володіння май-
бутнім інженером уміннями опрацюван-
ня інформації та роботи з інформаційни-
ми об'єктами, які відповідно впливають
на навички вдосконалення професійних
знань й умінь; діяльнісний компонент -
сукупність умінь, навичок, які актуалі-
зуються у процесі здійснення професій-
ної діяльності. У зв'язку з цим сформо-
ваність діяльнісного компонента профес-
ійної мобільності майбутніх інженерів
сприятиме їх мобільності у виконанні
професійних функцій, що реалізовува-
тимуться завдяки комплексу вмінь, на-
вичок способів дій, набутих у процесі
професійної підготовки у ВНЗ [11].

На думку С. Капліної, професійна
мобільність включає сукупність базових
компонентів професійної культури (клю-
чові компетенції і кваліфікації) і профес-
ійної компетентності (високий інтелект,
креативні здібності, професіоналізм).
Виділені компоненти об'єднані наявністю
професійного змісту, орієнтацією на лю-
дину і потреби суспільства [7, 14].

О. Акулов, досліджуючи професій-
ну мобільність стосовно курсанта
військового вишу, у структурі профес-
ійної мобільності військового фахівця
виділяє дві складові: суб'єктну профес-
ійну мобільність та соціальну професій-
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ну мобільність. Суб'єктна професійна
мобільність включає: мотиваційно-воль-
овий компонент – цілеспрямованість,
упевненість у собі, наполегливість у по-
доланні труднощів, відповідальність,
прагнення до самовдосконалення, ініціа-
тивність і рішучість у прийнятті рішень,
стресостійкість, самоконтроль; когнітив-
ний компонент – сформованість профес-
ійних знань і готовність до постійного їх
поповнення; діяльнісний компонент – ум-
іння логічно структурувати поставлені
командирами завдання, узгоджено пра-
цювати в команді, самостійно приймати
обґрунтовані рішення, цілеспрямовано
керувати активністю інших. Соціальна
професійна мобільність виявляється у
сукупності соціокультурного, комуніка-
тивного та адаптивного компонентів [1,
8].

На відміну від інших науковців, В.
Дюніна виокремила наступні компонен-
ти професійної мобільності фахівців у
галузі інформаційних і комунікаційних
технологій: готовність (потреба успішно
виконувати задачу, інтерес до майбут-
ньої професійної діяльності, володіння
способами і прийомами виконання дій,
які дозволяють зрозуміти суть пробле-
ми, яка постає, і на цій основі конструю-
вати та продуктивно вирішувати конк-
ретні професійні задачі у сфері інфор-
матизації, інформаційних і комунікацій-
них технологій); знання (знання функці-
ональних можливостей сучасних техно-
логій, які застосовують у професійній
діяльності; знання особливостей викори-
стання сучасних програмних продуктів і
пакетів прикладних програм у пред-
метній галузі задачі, яку вирішують;
знання перспективи розвитку інформа-
ційних технологій); уміння (обирати оп-
тимальні способи обробки інформації для
вирішення професійних задач; адаптува-
ти й застосовувати засвоєні способи ви-

рішення задач однієї предметної галузі
для рішення задач іншої предметної га-
лузі; прогнозувати можливі модифікації
поставленої задачі з урахуванням потреб
предметної галузі в цілому й окремо за-
мовника); досвід (досвід роботи з різни-
ми інформаційно-комунікаційними техно-
логіями; досвід побудови алгоритму ви-
рішення поставленої задачі з урахуван-
ням можливої подальшої модифікації і
доповнення технічного завдання); взає-
мозв'язки: розуміння необхідності швид-
кого та якісного засвоєння нових інфор-
маційних і комунікаційних технологій) [5,
14]. Компонентами формування профес-
ійної мобільності науковець вважає: мо-
тиваційно-ціннісний (формування моти-
ваційної і ціннісно-смислової складової
професійної мобільності), структурно-
змістовний (формування когнітивної
складової професійної мобільності),
організаційно-діяльнісний (формування
діяльнісної складової професійної моб-
ільності), аналітико-корекційний (аналіз
і корекція процесу формування когні-
тивної і діяльнісної складової професій-
ної мобільності).

Розглядаючи професійну
мобільність педагогів, Л. Амірова, Б. Іго-
шев, С. Морозова, В. Гринько, виділя-
ють певні якості особистості, що вказу-
ють на професійну мобільність: ак-
тивність, готовність до перетворення,
адаптивність, креативність, установка на
інноваційну діяльність, рефлексивність,
комунікативність.

Вивчення питання мобільності дозво-
лило Л. Аміровій визначити у структурі
професійної мобільності педагогів чоти-
ри компоненти: активність, готовність,
адаптивність і креативність [2, 37].

Досліджуючи психологічні засади
розвитку професійної мобільності вик-
ладача вищої школи, В. Гринько виділяє
декілька підходів щодо вивчення профес-

ійної мобільності: якість особистості, що
забезпечує внутрішній механізм розвит-
ку людини через сформованість ключо-
вих, загальнопрофесійних компетентно-
стей; діяльність людини, що детерміно-
вана подіями, які змінюють середовище,
результатом чого виступає її самореалі-
зація у професії й житті; процес пере-
творення людиною самої себе й оточую-
чого її професійного й життєвого сере-
довища; механізм адаптації, який дозво-
ляє керувати ресурсами суб'єктності і
професійної поведінкою [4, 48]. На дум-
ку науковця, кожна з цих складових
містить у собі підструктури, розвиток
яких, зрештою, і формує їх.

С. Морозова наголошує, що профес-
ійна мобільність є необхідною умовою
інноваційного розвитку коледжу і в її
структуру входить п'ять ключових яко-
стей особистості: установка на інновац-
ійну діяльність, понаднормова профес-
ійна активність, креативність, професій-
но-педагогічна лабільність і рефлек-
сивність [8, 53]. Науковець виділяє три
основні компоненти в структурі профес-
ійної мобільності: когнітивний (установ-
ка на інноваційну діяльність; креа-
тивність; інтелектуальна лабільність;
творча активність; поведінкова
гнучкість), регулятивний (надситуатив-
на активність; рефлексія інноваційних
процесів; саморегуляція; індивідуальний
стиль діяльності), комунікативний (кому-
нікабельність; толерантність; інновацій-
на фасилітація, соціально-професійна
перцепція).

На думку І. Хорєва, професійна
мобільність викладача передбачає сис-
темне бачення його професії, володіння
високого рівня узагальнення системою
знань професійно-педагогічних та сумі-
жних галузей науки, уміннями їх ефек-
тивного застосування. До складу про-
фесійної мобільності викладача ВНЗ нау-
ковець відносить три компоненти: про-
фесійно-педагогічний, соціально-психо-
логічний та науково-дослідницький, які
складаються з умінь, необхідних для про-
фесійно мобільного викладача [12, 246].

Ми вважаємо, що професійна
мобільність викладача інформатики - це
інтегративна якість особистості, яка по-
єднує: здатність гнучко реагувати на
зовнішні і внутрішні умови професійно-
го середовища, сформовану внутрішню
потребу особистості у змінах, готовність
до саморозвитку й підвищення рівня
професіоналізму, здатність до швидкого
освоєння та впровадження новітніх
інформаційно-комп'ютерних технологій в
освітній процес.

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Рис 1. Структура професійної мобільності викладача інформатики у коледжі 
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Аналіз наукових джерел та резуль-
тати власного пошуку дозволили виок-
ремити наступні компоненти у структурі
професійної мобільності викладача
інформатики в коледжі.

Мотиваційний компонент передбачає
прагнення викладача інформатики до
високого професіоналізму, постійного
професійного розвитку та самовдоско-
налення, створення власного іміджу,
підвищення якості життя, творчості, гнуч-
кості, успішну адаптацію до умов, що
постійно змінюються.

Когнітивний компонент – знання, ум-
іння, навички, потрібні для успішної
професійної діяльності; уміння розумі-
ти професійні завдання, оцінювати їх зна-
чимість, застосування знань у вирішенні
педагогічних ситуацій; аргументоване
висунення власних думок; уміння скла-
дати й реалізовувати програму особист-
існого саморозвитку та самоосвіти.

Комунікативний компонент – міжо-
собистісна комунікація, уміння здійсню-
вати обмін думками та займати діалогіч-
ну, а не монологічну позицію; гумані-
стичний характер спілкування з учасни-
ками освітнього процесу; знання сутності
спілкування, видів і його основних ха-
рактеристик; знання і вміння застосову-
вати форми, методи й засоби комуніка-
тивної взаємодії, технології та прийоми
впливу на студентів; наявність сформо-
ваних комунікативних умінь, використан-
ня інтерактивних методик навчання сту-
дентів у професійній діяльності.

Технологічний компонент – здатність
викладача орієнтуватись в інформацій-
ному просторі, використовувати комп'-
ютерні та мультимедійні засоби, володі-
ти й оперувати інформацією відповідно
до професійних потреб.

Компонент рефлексії – аналіз значи-
мості мотивів і досягнення цільових ус-
тановок, співвідношення можливостей
викладача інформатики і зовнішніх умов,
здатність впливати на думки інших,
здатність до самовиявлення й самороз-
витку, самооцінка й адекватна оцінка
власних учинків, аналіз змісту самоосві-
ти, відповідних умінь і професійних дій,
стресостійкість.

Висновки з дослідження та перс-
пективи подальших розвідок у дано-
му напрямі. Ураховуючи зазначене
вище, можемо зробити висновок, що

структуру професійної мобільності на-
уковці розглядають неоднозначно, але в
дисертаційних дослідженнях знаходять
своє відображення її основні структурні
компоненти: висока професійна компе-
тентність, соціальна активність, інновац-
ійний стиль мислення фахівця, готовність
до прийняття творчих рішень, потреба в
постійній самоосвіті, гнучкість мислен-
ня, креативність тощо. Відмінності у
структурних складових професійної мо-
більності дослідників обумовлені теоре-
тичними положеннями і практичною
спрямованістю.

Аналіз структурних компонентів
професійної мобільності викладача
інформатики дає змогу визначити по-
дальші кроки щодо процесу розвитку
професійної мобільності викладача
інформатики, ефективність якого гіпоте-
тично буде залежати від реалізації конк-
ретних педагогічних умов.
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